

打赢陆地边境疫情跨境输入防控战役

绥芬河海关关长赵城臣

87天坚守在疫情防控一线

□文/摄 李宝鑫 张金龙
本报记者 杜怀宇

4月22日,绥芬河口岸迎来大雪,气温骤降至零摄氏度以下。8时,跟往常一样,绥芬河海关关长赵城臣早早出现在绥芬河公路口岸货运现场。他换上厚厚的防护服,一边查看入境俄罗斯籍司乘人员的采样记录,一边叮嘱现场关员多添衣服。这已经是他连续第87天坚守一线,现场参与指挥疫情防控工作。

农历大年初三那个晚上,绥芬河海关机关办公楼8楼的关长办公室灯火通明。面对“疫情就是命令,防控就是责任”的紧急动员令,赵城臣带领全关干部职工迅速投入“疫”工作。作为绥芬河海关疫情防控应对领导小组组长,他第一时间扛起防控工作责任,按海关总署、省防控指挥部和哈尔滨海关各项部署,将疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,带队以身作则、尽职尽责、抓落实,全力迎战这场前所未有的疫情。

他身先士卒、冲锋在前,每天到口岸现场参加、督导疫情防控工作。一线人员上岗前总能听到他“注意安全防护”的贴心提醒。当大家离开现场岗位返回家中时候,他还要继续工作,仔细研究当天工作中发现的问题,抓紧补齐短板不足,让口岸防线更加坚固。22时才结束一天的工作,已是他的常态。



业反馈并解决果蔬出口遇到的难题,结合实际及时调整输俄果蔬检疫监管措施,鼓励“产地检疫出证、口岸换证放行”出口模式,对于在果蔬产地检疫和出证有困难的,在口岸实施检验检疫并出证放行,允许经检验检疫合格的果蔬拼装运输出境,有效增加新鲜果蔬对俄供应。今年一季度,绥芬河海关监管输俄果蔬2.25万吨,货值14627万元。

在当前疫情防控处于最吃劲的关键阶段,他常常告诫自己一定要不松懈、不停歇,必须咬紧牙关坚持到底,以“不获全胜决不收兵”的决心,带领绥芬河海关的全体干部职工坚守国门防线,履职尽责,拼搏奉献,为坚决打赢口岸疫情防控阻击战作出应有的贡献。

赵城臣(左三)深入果蔬出口企业调研,支持和促进输俄果蔬快速通关。

曾惜秋 24小时接听患者病情反馈

□本报记者 孙昊

近日,从绥芬河口岸入境的首例输入性无症状感染者,经牡丹江市康安医院16天治疗后康复出院,这让曾惜秋紧绷的神经稍稍放松了一些。

曾惜秋是牡丹江市康安医院副院长,从事传染病诊治一线工作30多年,参加过非典、禽流感、埃博拉、甲流等传染病应急救治工作,有着丰富的经验。

新冠肺炎疫情发生后,牡丹江市康安医院作为市级定点救治医院,肩负起收治新冠肺炎患者的重任,成功做到了“患者零死亡、医护人员零感染”。从1月20日至今,曾惜秋一直坚守在战“疫”一线,保持着紧张的状态,一天

也没有回家。尤其前一段时间,随着境外输入病例集中入院,她每天最多休息两三个小时。她坚定地说:“医生就是要担当,面对疫情,我们都是白衣战士,要勇往直前,战胜病魔。”

目前,为战胜境外输入疫情,她舍身忘我,24小时接听诊治医生对患者病情的反馈,每天工作20个小时左右,指导医生做相应处置,不断总结诊疗经验。

曾惜秋和康安医院医护人员共同诠释着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,与前来支援的哈医大医护人员并肩战斗,竭尽全力守护着人民群众的健康和生命安全。

曾惜秋(左二)与诊治医生研究病例。本报记者 蒋国红摄

以党员先锋岗 带动群防群控

为严防疫情,把好国门,绥芬河市机关事业单位的3500名干部职工与社会志愿者人士一道投身于疫情防控阻击战中,在全国336个卡口严防严控。在三合林小区一处卡点,党旗迎风飘扬,几位党员认真值守,查验证件,登记个人信息,监督其扫码,为其测温。

绥芬河市充分发挥党员先锋模范作用,在全市设立了80个党员先锋岗,成立了10余支党员冲锋队,建立20多个临时党支部,以党员先锋模范作用,带动群众主动参与防控。

本报记者 杜怀宇 张澍摄



不辱责任使命 携手共担风雨

访省中医药科学院副院长、主任医师江柏华

□本报记者 徐佳倩

“回国前的最后一天,俄方专家对我们依依不舍,他们用仅会的一句中文‘谢谢’和点头,不停表达谢意,我感受到了俄方对我们此行的肯定。”已回到家乡几天了,此时中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组专家、黑龙江省中医药科学院副院长、主任医师江柏华想起赴俄之行,内心还是很感慨激动。

2003年参与治疗非典,2009年参与抗击甲流,如今在做好本土救治工作的同时,又肩负神圣使命来到友国战“疫”现场。11日,医疗专家组迅速集结前往俄罗斯,19日圆满完成使命平安归国,这一周的交流指导令江柏华十分难忘。江柏华告诉记者,他们在当地的工作安排得十分紧凑,俄方的感情也让每个人都为之动容。每到一家医疗机构,专家组要首先了解当地的情况,然后与俄方专家进行

微信群,随时解答华人华侨提出的问题。“大家很信任我们,这让我们很感动,每每在对话结尾,我都会收到好几句‘谢谢’‘辛苦了’‘请放心’,看到他们状态逐渐转好,我的心里都是满满的满足感和自豪感。”江柏华告诉记者,实际上,白天他们要马不停蹄去好几家医疗机构做交流,晚上7点之后,才是在微信群里集中交流的时间。

在接受记者电话采访时,江柏华正在隔离中,此时的他仍是电话工作不断,做不到真正的休息。抗击疫情80多天来,他都是这样度过。

为此,专家组用视频连线架起一座座安心之桥。在8次视频咨询中,江柏华向同胞介绍此次带去的相关中医疗治药物,特别是针对预防的方剂方法、常识及养生调理知识进行详细讲解。同时还会和他们谈心,唠唠家常,江柏华不仅是专业的医生,还是贴心的家人。这稳定了在俄华人的情绪,促进了患者的病情恢复。

专家组还专门建立了在俄华人答疑

江柏华作为我省防治新冠肺炎中医专家组组长,带领团队在中西医结合诊疗新冠肺炎患者方面做出了突出贡献。早在2月初,江柏华就先后带队到黑龙江省内传染病防治院、哈尔滨市传染病院、哈尔滨市胸科医院联合会诊提供中医治疗方案。

3月以来,江柏华又深入绥化、大兴安岭等地进行中医诊疗和用药指导,采取的一人一方、一人一策,大大缩短了确诊病患核酸检测“阳”转“阴”的治疗周期,有效促进了患者肺部病灶吸收。目前我省新冠肺炎患者救治中,中医治疗使用率达95.26%,有效率达90%以上。

赴俄专家归来话抗疫



每天工作11小时

□本报记者 邵晶岩

制定绥芬河市人民医院新冠肺炎疑似病例诊疗流程图,向国家卫健委医政司工作人员、中日友好医院呼吸科专家汇报治疗情况,并就疑难病例进行讨论。这几天,牡丹江医学院附属红旗医院呼吸科副主任倪薪片刻不得闲。

从湖北应城返回牡丹江,结束休养,倪薪在绥芬河也已工作了12天。

结合援鄂时制定的应城新冠肺炎诊疗路径,倪薪一到绥芬河,就制定了《绥芬河市人民医院新冠肺炎诊疗指导路径(试运行)》。

“我们接触这个疾病的治疗早一些,治疗经验也多一些,在绥芬河市人民医院担任新冠肺炎医疗组组长,开始主要负责方案和流程的编写。”倪薪说。

每天7时40分到医院,参加8时的交接班早会,最早18时30分离开医院,每天工作11个小时。“下了班工作还在,医生会向我汇报病区里的情况;因为有这方面的临床经验,患者有什么疑问和特殊要求我就打电话解释。这几天确实挺累,都理顺了能好些吧。”作为

医疗组组长,倪薪要给病区医护人员分组排班、分配工作,对病人做病情筛查和分型,进行评估,对绥芬河不具备治疗条件的重症患者,按转院标准转到牡丹江市定点医院。

在支援应城医疗队时,倪薪负责轻症患者治疗,也参加重症患者治疗会诊。“不同医院流程和设备不一样,所以在编写诊疗路径上,还是会有所不同。我按实际情况进行了一些调整,并根据医院承担的救治任务,针对轻型和普通型患者制定诊疗路径。”倪薪说。

“和应城市医护人员配合很好,感情很深,但刚开始听方言还是有些吃力,回到家乡,一切都更熟悉一些。”虽然肩负同样的责任,但回到家乡的感觉还是和援鄂时有些不同。

“家乡的救治工作,更是我的责任所在,因为接触这项工作比较早,积累的经验能够为绥芬河的救治工作带来一些帮助,对新加入到新冠肺炎救治的医生,我都手把手带,大家齐心协力,一定能够早日战胜疫情。”在绥芬河市人民医院感染病房医生办公区,倪薪用信心对抗着疲惫。

绥芬河战疫日记



绥芬河防疫志愿者任爽

“全天无休”奉献青春力量

□本报记者 徐佳倩

“你们在这坚持不容易,真的辛苦了,吃点水果。”一位阿姨说着从购物袋里拿出两个丑橘,扔向正在绥芬河前进社区康健小区卡口值守的大学生志愿者任爽,然后就匆匆走开。接过这“不容拒绝”的丑橘,任爽感动不已。她说,执勤这几天,除了这位阿姨外,还有热心人特意开车给他们送来奶茶,“执勤的夜晚虽寒冷,但心里却很温暖。”

任爽是东北石油大学一名大二学生,也是众多挺身而出帮助绥芬河筑牢抗疫防线中的一员。在绥芬河开始出现输入性疫情时,任爽就主动报名成为志愿者,参与到绥芬河市人民医院接收整理物资的工作中。最近,她又成为了社区志愿者,每天为所在小区的单元楼道消毒,在小区卡口执勤,做人员进出登记,检测体温,扫描健康码等工作。

因为白天要上网课,刚刚成为志愿者时志愿组织暂时没给任爽安排工作。那时任爽十分焦急,甚至有些坐不住了。

“看到家乡处在困境,包括我在内的很多人都很揪心,最大的愿望就是能出一份力。”任爽说,当她看到自己所在的社区招募卡口志愿者时,就立马说服家人,拨通了社区的电话报名。

“社区要求本人携带身份证件现场报名,但那时已快到报名截止时间,我就先打电话介绍自己,说明情况,请求社区再等等我。”就这样,一向不让家人操心,性格沉稳的任爽“冲动”了一回,并在4月14日,火速投入到志愿工作中。

为能心无旁骛做好志愿工作,任爽主动申请将小区卡口执勤时间挪到了晚上6点到10点,“这样白天我还可以利用机动时间完成小区单元楼道消杀工作,也不会耽误上网课。”



白天正常上网课,课间就去楼道进行消杀。下午5点上完课,匆匆吃个晚饭就去卡口执勤。任爽把能利用的时间都利用上了,全天无休。

“我年轻,自己多干点就能帮大家分担得多一点,而且每天上楼下楼跑几趟,出汗也是种运动。帮助大家营造一个安全的居住环境,责任重大,所以我一定要做好。”任爽告诉记者,她所值守的小区共6栋居民楼,每栋楼有6个单元,每天任爽就和同伴携带消毒液喷壶,上上下下爬楼梯,将消毒液细致喷洒到各个角落。

虽然每天工作量很大,但任爽丝毫不觉得疲惫。特别当她吃下小区居民送来的水果时,心里觉得格外甜。

“作为一名当代大学生,我们理所应当冲在前面,尽自己所能,为家乡,为国家贡献出自己的青春力量。我相信,在社会各界共同努力下,我们一定可以战胜疫情。”任爽说。

兼顾网课和志愿工作的任爽,忙碌中充满着干劲和朝气。

图片由受访者提供



23日,重庆市康绿环境服务有限公司赴绥芬河抗疫志愿队一行携带专业防疫设备及常规消毒药,与绥芬河市防疫指挥部和市城管局配合,对市内公共厕所、居民小区、环卫处垃圾转运间等展开消毒,协助绥芬河市防控抗疫。

范忠孝 本报记者 杜怀宇